#### 国际新闻·区域 A13

# 挪威枪击案凶手 终审判21年

制造了"7·22"爆炸枪击案的布雷维克被认定没疯,判处21年"预防性拘留"

挪威法庭8月24日对"7·22"爆炸枪击案嫌犯安德斯·贝林·布雷维克作出了终审判决。承认谋杀了77人的布雷维克被认定精神正常,其"恐怖行为"和谋杀罪名成立,被判处21年有期徒刑。这是挪威法律中最严重的刑罚,但如果他仍然被认定危害社会,监禁时间将延长。

#### 21年刑期可被延长

33岁的布雷维克承认 在去年7月22日发生的爆炸 枪击案中杀害77人,并致 242人受伤,在挪威首都奥 斯陆引爆了一颗炸弹。但是 他拒绝认罪,坚持认为自己 是理智,如果被判为精神病 他将提出上诉。

此前检察官建议将布雷 维克送到精神病院。最终在 8月24日的判决中,五名法 官一致认定布雷维克精神所 常,主审法官文克·伊丽对 白·阿恩岑表示,法官对 块结果意见一致,被告阳对 维克被判21年"预防性期 留"。挪威没有死刑,根据 挪威的法律21年刑期是最 严重的一项判罚,不过成威 胁的话,刑期将被延长,据 专家推测,布雷维克的余生可能会在铁窗中度过。

他的律师称,布雷维克接受这一判决,不会提起上诉。

#### 判决结果宣布时, 面露微笑

审判当天,布雷维克身 穿白色衬衣和黑色西装、系 着领带出庭,在手铐被取下 后,与前几次出庭一样,他 再次做出了右翼行礼手势。 当听到判决结果时,他露出 了微笑。

2011年7月22日,布雷维克在挪威首都奥斯陆大楼实施爆炸袭击,造成8人死亡;接着他扮成警察在附近的于特岛枪杀69人。在实施恐怖袭击前数小时,他在互联网上发布一份1500页的宣言,宣扬自己的极右翼主义思想,表达对多元文化主义的反对和愤怒。

布雷维克是否精神正常,一直是法庭上争议的问题。法院指定的精神科医生们并不完全同意布雷维克是"理智的",两次精神鉴定结果截然相反。其中第一个鉴定组宣布他是有偏执型精神分裂症,但第二个鉴定组认定他精神正常。 (景青)





8月24日,布雷维克在终审判决的法庭上。审判前他再一次做出了极右手势,当法官宣布审判结果时,他脸上露出了笑容。

#### 遇难者家属 判决让他们解脱

去年7月22日发生的屠杀,让挪威这片安逸的乐土 从此不平静,同时也改变了 许多家庭的命运。

来。知道凶手被判刑,这种感觉很好。"但她并不认为 21年足够抵杀死安德丽娜 的罪。

在袭击中曾被布雷维克击中大腿的 18 岁青年亚历山大说:"我不关心他精神是否正常,只要他得到应有惩罚。"

瑟伦森的女儿死在布雷维克枪下。她说,"我们终于可以很长一段时间不用听到有关他(布雷维克)的消息,过上安静、平和的日子。" (宗和)

#### 警方时任警察总监已辞职

挪威就"7·22"爆炸枪击案成立独立调查委员会,并还发布了一份报告。这份长达500页的报告指出,挪威警方的保安措施没有执行到位,因此布雷维克才能成功在政府建筑附近放置炸弹。

同时挪威警察本来能够避免 枪击事件发生,但是由于沟 通上的不畅通,警察在枪击 开始一个小时才赶到现场。 报告发布后作为回应,时任 挪威警察总监厄于斯泰因• 梅兰随后宣布辞职。(**景青**)



#### ■ 入狱

### 收监监狱为带健身房的三居室

布雷维克将被关押 在高安全性的奥斯陆校 拉监狱。布雷维克将被 单独监禁,他的牢房将 是一个"三居室"的独立 房间,分别可以作为他的 卧室、书房还有健身房, 书房配备有电视和电脑, 但是电脑不能上网,以避 免其与外界沟通。

据布雷维克的辩护律师透露,布雷维克目

前正计划写自传。律师 透露,自传的内容将包 括他是如果准备袭击, 并京揭秘神秘的圣殿骑 士团组织等。这本书可 能再明年出版。 (景青)

# 越富翁 旗下银行 被"取空"

亚洲银行创始 人阮德坚被捕,旗下 银行一天内被取走 约2.4亿美元

据新华社电 越南富 翁阮德坚(音译)遭到警方 逮捕后,大量民众到他先前 所创建的越南主要银行之 一亚洲商业银行取钱,迫使 中央银行向银行系统注资 以平息恐慌。

阮德坚因受控非法经营 被捕的消息21日曝光后,储 户开始涌向亚洲商业银行。

23日,市内亚洲商业银行各网点聚集大量储户。在一家网点,人们推开桌子,想直接面对银行柜员。在亚洲商业银行总部外排着20多辆汽车,大约70名储户挤进办理转账业务的办公室。

亚洲商业银行高级管理 人员杜明全(音译)22日告诉 越南官方媒体记者,储户当 天从银行取走大约5万亿越 南盾(约合2.4亿美元)。 京社资13万亿越南盾,次日 再次注资4万亿越南盾。中央银行官员说,整个银行军 贵说,整个银行军 统"将承诺做好准备为亚洲 商业银行提供帮助和资金 支持",确保这家银行满足 储户取款要求。

## 汽油弹袭 摩尔多瓦 总理汽车

袭击发生在欢 迎来访的德国总理默 多克的招待会结束后

据新华社电 摩尔多 瓦一名政府官员23日说,总 理弗拉德·菲拉特所乘坐的 汽车22日晚遭到一名男子 汽油弹袭击。

菲拉特22日参加招待会,欢迎来访的德国总理安格拉·默克尔。招待会结束后,菲拉特乘车返回。途中,一名23岁男子向菲拉特所乘汽车投掷汽油弹。警方当场拘捕那名男子。

内务部官员欧延·奥尼卡告诉路透社记者,没有人在袭击中受伤。"我们现在不知道这名男子是谁,也不知道他的动机是什么。"

摩尔多瓦是前苏联加盟共和国之一,1991年宣布独立。

菲拉特所领导的执政 联盟推动摩尔多瓦加入欧 盟。默克尔22日访问摩尔 多瓦时,对摩尔多瓦加入欧 盟的努力表示支持。